

年轻会存钱，年老要会花钱



(图片来自网络)

前不久，“父母辈为什么能存得住钱”的话题登上热搜。在年轻人眼里，父母辈都是存钱高手。他们年轻时工资并不高，却能存下一笔不错的家业。

老一辈存钱有“秘诀”

“父母收入都不算高，可不仅负担了我从小到大所有开销，还存下不少钱，在我买房的时候支援了一部分。父母辈为什么存得住钱呢？”网友“王大熊”的发言，吸引了1000多人参与讨论。很多网友回复说，父母辈存钱有“独家秘诀”：一个字，省！

对于这个观点，记者在线调查采访时，老年读者都表示赞同。甘肃张掖59岁的汪志一直记得家乡有句俗语：“新老大，旧老二，补补丁是老三。”意为买了新衣服，老大穿旧后给老

二穿，等老二穿不上时衣服已经破了，打上补丁再给老三穿。当补丁衣服实在不能穿时，汪志母亲就拿它做鞋、缝鞋垫，一点都不浪费。在这种耳濡目染下，汪志自然也传承了勤俭节约的家风。

老一辈人有时候也会“奢侈”一把。湖南长沙73岁的毕政记得，年轻时为了买件比较贵重的东西，他和工友一起“打会”存钱。大家组合在一起，每人每个月出一些钱给其中一个人，用于买手表等物品。但这种奢侈消费，毕竟很少。

过度节俭可能变坏事

节俭、节约永远是一种美德。

不过，有一个现象，也不能不引起重视：一些极度节俭的老年人，往往因为省小钱，结果花了大笔冤枉钱。比如，一些老年人为了节省，吃隔夜的剩饭剩菜导致生病，不得不住院看病。

年初有一件事，一度引起网友热烈讨论：

辽宁辽阳的“狼先生”带父母去三亚过年，父母很节约，自己做的花卷回锅蒸了16次；坐飞机回东北时，父母舍不得在三亚买的各种物资，连用了一半的牙膏、剩一半的火锅底料、没吃完的饭菜等，都要打包带走。结果，由于行李太多，耽误了行程，飞机没赶上，退票手续费损失了几千元。

要舍得为自己花钱

老年人的消费观，普遍比较传统，偏向节俭。

在中国政法大学法治与可持续发展中心执行主任郝作成看来，这类老年群体容易被“低价”“促销”“饥饿营销”等手段诱骗，导致省小钱花大钱。他建议，老年人要建立积极的消费观。根据个人兴趣爱好在休闲娱乐、体育运动、外出旅游等方面合理规划，理性消费，适度消费。不要过于贪小便宜，导致生活质量受

到影响。

今年68岁的张云家住山东青岛，是一名退休职工。以前，她买件衣服再三挑选，最后买个打折便宜款，烫头发也总是用便宜药水。女儿反复开导她，要享受生活，合理消费。慢慢地，张云有了改变。现在，她每季都给自己买件心仪的衣服，烫头发的药水也上了档次——500多元的，“好药水不伤头发”。刘萍说。

来源：快乐老人报

忍了巨婴老公30年

她选择老来离

2021年，结婚30年，广西南宁55岁的蒋丽(化名)决定跟丈夫老钱离婚，只是为了换一种生活方式，不想让丈夫变成自己的“仇人”。离婚后他们依然住在一起，朋友一般地相处着，反而比之前活得更自在。

崩溃 男人衣来伸手饭来张口

结婚30年，蒋丽早就看透了老钱的本性。他衣来伸手饭来张口，家务活不沾边，对每一分钱都斤斤计较。

就拿带孙子来说。儿媳产假结束要去上班，亲家母身体不好，带孙子的“责任”落在蒋丽身上。可蒋丽带娃经验约等于零。她提议出钱请保姆，她边看边学，等摸清“门路”再接手。可老钱打听了一下价钱就不乐意了。他说要跟孙子从小“建立感情”，而且外人拿钱干活肯定敷衍。蒋丽尽管知道老钱耍心眼，还是被他说服了。之后，蒋丽带娃煮饭搞卫生，头发大把掉；老钱喝茶遛弯刷手机，还时不时出门吃大餐。那天，蒋丽忙着给孙子换尿片，弄了半天没弄好，孙子蹬腿大哭把她急得满头大汗。忽然间，她闻到烧焦的味道，才想起锅里还热着饭菜。“老钱快去关火！”蒋丽叫了几声，老钱才慢悠悠地从书房走出来，边刷短视频边笑，仿佛这一切跟他毫不相干。

儿子儿媳下班后，把娃接回小家。老钱也出门去耍，蒋丽崩溃了。那天半夜，她把老钱摇醒说：“我们离婚吧。”

离婚 不想再惯着身边的“巨婴”

周末，蒋丽把儿子儿媳叫回来，拿着离婚材料召开家庭会议：“我和你爸过不下去了。第一，我和你爸离婚后，房子一人一半。他可以继续住这儿，我不赶他走，除非他找到了别的老太太。第二，我拿自己的退休金给孙子请保姆，平时我也帮看着，至于你爸愿不愿分担一部分，全凭他的良心。”儿媳劝蒋丽：“妈，你这是离婚不离家，而且你跟爸都几十年夫妻了，孙子都有了，又何必？”蒋丽明白儿媳是问她，既然要离婚，早干吗去了？年轻时蒋丽忍了老钱的臭毛病。因为老钱有个好母亲。婆婆吃苦耐劳、为人和善质朴，家里大事小事全部包揽。婆婆去世后，蒋丽一个人承担起重任，才知道没有男人帮衬的日子过得太艰难！为了儿子、家庭，她一夕之间成长起来，变成婆婆那样勤俭持家的女人。但是老钱却继续当“巨婴”。

儿媳多少理解蒋丽的难处，也不再劝。

相处 这才觉得女人不容易

老钱不想离婚。蒋丽说：“我们可以换一种方式相处，不是夫妻就当普通朋友。这样，相互不会埋怨，也能站在对方角度看问题。我为你付出一辈子，就当放我自由。你也不想我恨你到老吧？”老钱垂头丧气，最终妥协。

离了婚，蒋丽在家里划分好“地盘”，她的房间额外上锁保护隐私。伙食也分开，老钱有时想蹭饭，她坚决拒绝，他该学会自己动手了。孙子虽然请了保姆，也得每天去看看。她和老钱分工，一人轮一天，谁也别偷懒。

有了属于自己的时间，蒋丽可以做一些新的人生规划。她和几个老姐妹一起去旅行，去学茶艺，还打算在乡下租间房子搞个小农庄，整个人都神采奕奕。老钱也学会了自己的事自己做。离婚之后，他再看蒋丽，才觉得这个陪了他30年的女人，确实不容易。

老钱等着蒋丽哪天“自由”够了，能给他复婚的机会。

来源：南国今报